

澳门中文新诗的发展脉络

□吕志鹏

澳门是个出诗人及诗歌的地方。从上世纪20年代著名诗人闻一多便写出了有关澳门的新诗——《七子之歌》;三四十年代的德亢、蔚荫;50年代的李丹、韩牧;六七十年代的汪浩瀚、江思扬;到八九十年代的陶里、淘空了、苇鸣、懿灵、玉文、黄文辉、林玉凤、冯倾城,发展到现在的贺凌声、卢杰桦等都标示着澳门拥有一批才华及功力兼具的诗人,更为澳门赢得“诗城”美誉。1984年澳门日报社主办的“港澳作家座谈会”上,诗人韩牧明确提出建立“澳门文学”形象,其后《澳门文学论集》里便有不少篇章对澳门新诗的前路作了预测性指示,其中最值得注意的是澳门新诗“地方色彩”概念的提出,1989年澳门五月诗社成立,并出版了澳门第一份新诗刊物——《澳门现代诗刊》,不少重要的研究者亦曾在这份刊物上发表文章。

至于澳门的新诗评论及分析方面,1986年内地第一篇关注到澳门新诗的评论是“第三届时港及海外华文文学研讨会”上发表的论文《“驻”在香港的澳门诗人——评韩牧的诗》,及后是云惟利1988年在香港出版的《白话诗话》,继而黄晓峰在《澳门现代艺术和现代诗论》中的诗论更可预示了澳门新诗评论的出现,及后澳门诗人陶里亦出版了《逆声击节集》,对澳门诗坛中的现代派倾向做了详尽介绍,而李观鼎在同期亦出版了《边鼓集》《论澳门现代文学批评》等,均对澳门过往各个时期主要的诗论及批评进行了整理和分析,而庄文永在《二十世纪八十年代澳门评论集》中独辟蹊径,从周边文化影响作者群的角度来探究澳门新诗的发展道路,还有澳门女诗人懿灵发表了《90年代澳门诗坛发展勘探》及《后现代的足迹——从新生代诗作看澳门后现代主义诗歌的实践概况》两文,全面探讨了澳门新诗坛未来由现代模式过渡到后现代模式的演进。2005年洪子诚和刘登翰所著的《中国当代新诗史》,在单独的“澳门当代诗歌”章节探讨了澳门当代新诗的产生背景、历史沿革以及澳门地区的“本土”及“离岸”的相生关系。至于国内学者如潘亚暾就曾发表了《从革新的创作看澳门的后新诗潮》,其余研究者如饶英子、费勇、刘登翰、黄修已、阮温凌等亦有撰写相关文章或评述。

30年代至50年代: 现实主义与爱国主义占主流

上世纪30年代,澳门新文学正式踏入历史舞台。1940年9月《艺峰》刊登铁屠的《鞭挞下》;1950年《华侨报》“侨声”版发表《羊毛去处》,《学联报》发表《告诉你,姑娘》,《新园地》发表《中国人》;1951年《庆祝“五四”青年节暨学联成立周年纪念特刊》发表浮冰所写《你们的路——为庆祝“五四”青年节而作》,这些已属重要的作品。抗日为创作设定了指向,1933年10月出版的《小齿轮》,内容便包括了诗歌、小说、散文。该刊物与中国左翼作家文学思想态度相一致。当然最重要的还是30年代末来自《澳门培正中学佚名文集》中德亢、蔚荫、魏奉盈和飘零客等诗人的6篇诗作,是澳门重要的早期新诗研究资料,它们在艺术成就上可能略嫌不足,但其历史价值却不应该被忽视。

上世纪50年代,澳门新诗坛与香港一样面临重组,不少诗人返回内地参加建设,这种文化抽空对澳门来说颇为严重。但若从新诗本土化角度考虑,50年代新诗创作量其实有所增多,没有流走的文人作家慢慢在澳门扎根。新诗生态基本仍以现实主义及爱国主义为主导模式,较少关心到本土之上,至于形式方面则比较自由,有歌谣及口号化的倾向。另一方面,这时期本土发表园地的空间亦比前期广阔,《新园地》《澳门教育》《学联报》和稍后的《澳门学联》半月刊、《红豆》等,为澳门文坛培养了新的写作力量。

澳门新诗创建时期没有得到任何本土新诗理论的支持,甚至连像香港的“民族形式”和“新风花雪月”的论争也没有,澳门诗坛无法改造和调节新诗,以适合本土需要。新旧文学的转化过程在澳门发展得非常缓慢,所以这时期古体诗仍是主流。这时期澳门的旧体诗作者还没有形成创作新诗的倾向,而“植人”澳门的新诗文化基本已摆脱了旧体诗的束缚,呈现比较直露和浅白的诗风。

从三四十年代澳门出现新诗开始直到80年代以前,澳门新诗均以现实主义为主导,而这时期澳门的报刊杂志,如《新园地》《学联报》等均同时倾向于表现现实及爱国主义,贴近群众。客观上看,澳门诗人亦比较支持这种模式,甚至有些诗人连笔名也改成“汉仪”等颇具爱国色彩的词藻。此

外由于经济的缓慢发展,诗坛只侧重于新诗社会功能的执行,对政治与社会的观点成为新诗的组成脉络。

60至70年代: 表现宏观 寻找光明

上世纪60年代新诗已逐渐走向稳定的发展之路,创作园地继续发展,《澳门日报·新园地》日见成熟,再加上重要刊物《红豆》的刊行,澳门新诗坛的发展相对活跃。到了70年代,《澳门教育》上发表的新诗渐多,而澳门不少诗人在多重历练下开始形成自身的特色。澳门新诗的自我主体依然淡薄,六七十年代,澳门新诗在一元环境下跟内地文学的联系非常密切,甚至变得与众多内地城市一般无异,现实主义仍是诗坛中的主导模式,在时代进程中继续得到深化。

此时期澳门新诗的表现角度普遍离开对具体人物的体验,而转到宏观的概括上,并把情绪铺陈纳入具有铿锵音调的句式中,这样促使了“为人生”观念的无限放大。此外,澳门这时期的新诗都会用领导者的话语作为引子,由指导思想导入诗,诗人的自我明显已跟人民、阶级和国家相融合,这里形成了过分单一、机械地强调新诗宣传功能和呐喊灌输效应的问题。

六七十年代的澳门,大部分时间都处于一个寻找和表现光明的时代,如:“在祖国旅行的路上/车在绿色的海洋/沐浴暖和的东风/喜望窗外/又是一片丰收景象。”(微微《旅行诗草·路上》)光明亦已成为新诗在现实生活和政治理念、国家发展之间的链接,其丝丝入扣的影响,促使《澳门日报》等本土型的新诗园地都在不同程度上出现了光明崇拜的倾向。

80年代: 由外转内 摆脱传统

内地“文革”的阴影逐步散去,人的心灵解放力量有所发展,及后《中葡联合声明》更起到社会稳定作用,澳门经济腾飞,人口也在急速增加。文学上除了一般的读者群,亦有来自四面八方的优秀创作者,如:本土成长的就有汪浩瀚、江思扬、懿灵及一众新生代诗人等;归国的华侨则有陶里、胡晓风等;自内地而来的新移民方面则有淘空了、庄文永等等,这些诗人组成了澳门新诗坛的基本布局。文学发展元素此时都各有势头,不单在报纸文艺副刊内出现了大量的新诗作品,而且还出现了各种个人诗集和合集。1981年,澳门东亚大学中文系创办,其成立的中文学会,除组织了《恒升》会刊,培养了大量的本土创作人才,亦通过讲座、座谈会等不同方式推动了澳门文学的发展,还在3本新诗集《双子叶》《大漠集》及《伶仃洋》的出版中起了重要作用。

1987年澳门笔会正式成立,标志着澳门作家队伍的聚集,后来五月诗社成为澳门首个新诗社团,随后出版的《澳门现代诗刊》成为了首个澳门现代诗发表的园地,而澳门的新诗创作从这时起已进入高度活跃期。

进入80年代,澳门诗歌由“外向”转“向内”。随着城市发展,诗人的异己感日益加强,使诗人的创作逐渐内化成一种直指人内心的探索和对外部环境的怀疑,不再甘于对客观现实世界单纯的再现,而更偏重于主观感受,他们笔下的诗性世界都是充满了自我的向内感受。

这时期诗坛笼罩在“黑”色之下,这是一种在时代转变中植入夹缝中无法分辨方向的步履维艰。诗人仿佛亦感到纯文学环境转变的可能性,新出现的是自我与社会、城市、人性、理想与险恶环境的冲突,于是诗成为了自救、自慰、自怜、自赎的最佳诉苦工具,最后形成了在多元并存状态下,以忧郁美为主审美特征的局面,但这里值得注意的是澳门诗坛的“黑色意识”与内地朦胧诗那种富于雄辩、诘问等情绪以及那种倾向浪漫的叙述模式不同,其内核就是由疏离、漂泊、陌生、无力和黑暗所形成的孤独。

这时期澳门诗人挣脱传统模式的愿望强烈,澳门诗歌逐渐步入“形式”的危机之中,一方面是因为话语需要多元表达,另一方面时代急促发展,新事物、新情况随之涌现,过去陈旧的新诗表达手法已远不够用,而在象征、通感、跳跃、隐喻、暗示、变形、改变视角、组合时空秩序等手法配合下,通过图像、隐喻象征、语言重新组合、报告的充分运用,打破了真实描写生活的反映模式和直抒胸臆的抒情模式,使诗坛在发展之余亦同时形成语言及意象的膨胀和泛滥。此时期澳门已开始加速向内地或台湾借鉴诗歌创作经验,包括着力从语言及整体表达方法入手,透过改造语言投入复杂的时代意象,最后澳门新诗形式得到

改良和发展,亦促使澳门新诗艺术走向一个新的高峰。

90年代: 由内向外 把脉时代

这时期,随着移民及归来诗人在澳门本土的融入,澳门诗坛对移民诗人及归来诗人的界定已变得意义不大。此外,80年代由疏离感和黑色意识组合而成的诗坛风格渐渐趋于平缓,澳门新诗由此受着创作高峰期后攀越另一高峰问题的困扰,当然也有骄人的成绩,如陈达升于1990年在台湾获得“梁实秋诗歌翻译奖”首奖,1994年苇鸣获“台湾创世纪诗刊·四十周年纪念诗创作奖”。这时期澳门新诗的评论亦逐渐发展起来,其中既有诗歌理论,亦有作品批评,相对于80年代来说,算是一个飞跃。

此时期澳门诗歌由内转外:80年代的诗人们从黑色意识中提炼出独特的意象及诗意,这些诗不单含有丰富时代感,还能唤起人们的共同情感,这种情况基本上延续到90年代中期及其后新生代的出现,青年诗人亦希望从此套路中追寻自我。但随着时间推移,向内的心灵探索渐渐失去方向。青年诗人开始思索外向社会的触动来引发冲击,更多的是希望以“个人”意识为基础,透过怀疑以及批判精神来观察古今,为历史、社会把脉探脉。

澳门这时期的诗创作,虽然仍有不少如《寻梦》《红叶》等以抒情为主题的诗作,但在“发之于真情”的理念下,新生代诗人的不少诗作充斥着公正、公义、理想的味道,如齐思《自白》所讽刺的政治交易,王和《天使的化石》那种透过历史透视哲学、林玉凤《孩子的故事——索马里的呼唤》关怀世界的澄清心灵,郭颂阳《澳门世相三则》那种对本土的忧心。我们可以充分感受到对生命、对诗歌以及对时代的使命感。

21世纪: 注重都市意象 网络诗歌兴起

回归祖国的澳门有了更多的可能性和发展空间,而长久埋藏在澳门诗人体内的身份问题或“根的缺失”此刻亦已烟消云散,但前景的明朗化却不代表不存有阴霾。2000年随着《危阑高处》出版,五月诗社正式淡出澳门诗坛,连带《澳门现代诗刊》亦告停刊,但澳门新诗并没有因此而停下,反而向更多元方向发展,澳门笔会很大程度上承担了五月诗社的功能,除吸纳了五月诗社的会员外,其文学刊物《澳门笔汇》更成为了继《澳门日报·镜海》外一个重要的新诗发表园地,而澳门日报出版社亦多有出版诗集,更多诗人亦尝试了自资出版。

城市意象不清一直是澳门诗坛的老问题,当诗人们在钢筋水泥包围的现代都市中生活越久,与都市依凭的关系就越明显,如那种将历史感注入城市意象的“横巷的青板石作骰子游戏/福隆新街的冷枕寒衾门外/有人细诉粤语残片的风尘”(陶里《亚美打利卑卢大马路向晚》),但总体数量始终甚少。新世纪以来,诗人从实践和理论上注意到“都市”问题,而且从其日常生活及呈现状态中提炼诗意,并以具有诗意性的叙事中,揭示被惯常所遮蔽的“小”真理,如“在CD店,小泉居,时装店有着潮流驻足/我们像摄影机般的眼眸/拍下板樟堂区的花样年华”(贺凌声《花样年华》),那些在都市中生活的人们的状态“阿姨就像平日一个纸板公仔/除了收银找赎时控制高智能收银机……/它们分别是一公升AAA山天然矿泉水/BBB牌卫生棉/CC牌啤酒”(卢杰桦《小商店阿姨的一个下午或者一生》),这一代对自身和本土的关注明显地加强了,表述多元之余,亦越来越具“草根”的味道,它把从前那种“将历史感注入城市意象”的崇高形象消解了,并从中获得更接近生活的感性认知。

2000年后越来越多的人投身于网络,亦令新诗论坛及网站以爆炸速度递增,贺凌声、梅仲明、邢锐等“80后”诗人们也成为澳门首批进入计算机网络世界的诗人,澳门地区出现了首个网络诗社——“别有天”诗社,及时、快速的反应和删除了“诗歌通向大众的屏障”成为这群诗人的特征。网络为现实创作空间多提供了一种选择,令新诗进行跨时空交流,使讯息广泛传播。网络中的诗歌本质上仍以现实呈现为主体,其语感、语气大多急促、浮躁、简短,很少有长句子,一行较长的诗往往是几个短语的连缀,而不是一连串意象的堆积。具体创作上,大部分“80后”的网络诗人较重意象性和抒情性,普遍具有一种冷漠的都市人性格,喜欢从情绪出发,用中性的诗语掩饰感受。另外,澳门“80后”的网络诗人尤其注重于细节的经营,诗内能散发出一种带感性的真理叙述和愿意融合不同观点的策略。



沈 宁

沈宁终于回来了。这位沈钧儒的侄子、陶希圣的外孙,著有《百世门风》《喷呐烟尘》等名作,移民美国30年,以纪实文学著称,作品被誉为“目前为止,新移民文学中表现美国社会最真实、最全面的力作”。可谓老作家的他,沉寂了好一阵子,这次,他以一篇精致动人、优雅凝重的音乐题材短篇小说《两份手抄的乐谱》(《上海文学》2013年第7期),再次从容步入文坛。我被这篇小说深深感动,情不自禁地要写点什么。

我以为,用音乐题材来写小说,本身就是一种高雅的选择。音乐是超越地域、超越国家、超越民族的人类相通的世界语言。美好的音乐能提升人的思想境界,净化人的灵魂心性,陶冶人的精神情感,熔铸人的信念情操。音乐往往还能承载历史,联想历史,见证历史,或低回吟唱,或壮怀激烈,或幽静深沉,或肃穆庄严。就如《两份手抄的乐谱》这部小说,那如歌行板舒缓优雅的旋律节奏,承载了多少历史的重负和人间的苦难。那两份手抄的乐谱,更见证了“二战”时德国法西斯的残暴罪行和中国“文革”中的人性失落。

短短的近万言小说,内涵极其丰富,结构严谨简练,编织缜密紧凑,显

示了作者娴熟的小说驾驭能力和谋篇布局的技巧。情节大致可分为明暗两条线路展开,明暗线又各有两个场景、两个主要人物和两个故事。明线的第一个故事发生在上海音乐学院,讲学生谢崇维与大师库拉克,学生因成功演奏维尼阿夫斯基的《华丽幻想曲》而被大师看中,招为学生;后一个故事发生在华沙波兰音乐大学,在开学典礼晚会上,谢崇维演奏维尼阿夫斯基《第一小提琴协奏曲》,令大师陷入沉思,回忆“二战”当年往事。之后,两人各拿出了一份维尼阿夫斯基的手抄乐谱。而暗线的第一个故事讲上海的父与子。父亲在“文革”中遭难,被打断了左臂,打伤了肾脏,1976年就去世了。父亲生前凭记忆手抄了维尼阿夫斯基《华丽幻想曲》的乐谱,叫儿子去练习。后一个故事发生在德国法西斯囚禁里。讲维尼阿夫斯基的孙子约瑟夫与一位年轻的小提琴爱好者。约瑟夫也凭记忆写出维尼阿夫斯基《第一小提琴协奏曲》的乐谱,并教会了年轻人。而后,这位年轻人竟将手抄乐谱留下,自己去顶替约瑟夫,从容地吹着口哨,慷慨地走向了法西斯的毒气炉。小说实际上只写了两个人——学生与大师。正面明写他俩的交往经历,侧面暗写的是两人的口述。作品的重心是在口述,口述的父亲、约瑟夫和年轻的音乐爱好者才是小说中的重中之重。这是一种故事套故事的叙述手法,显得真生动,简洁明快,但不好掌握,非文坛老手不敢问津。

小说成功之处还在于对细节精雕细琢的描绘,这才是佳作精品最显功力之处。比如大师插在西装口袋里的白手绢,共出现4次。第一次是在学生最初看到大师时,“正中一个粗大汉子,光头,黑须,西装口袋里的手绢白得发亮,别的什么也没看清”。第二次是学生想到父亲的去世而哭泣时,大师拿出这块白手绢给他擦眼泪,并送给了他。第三次是“每天练习维尼阿夫斯基,我就把这方手绢放在谱架上,好像面对着大师演奏,点滴不敢偷懒”。最后一次是大师口述约瑟夫与那年轻人的悲惨遭遇,说到伤心流泪时,“我从口袋里取出库拉克教授在上海给我的那块手绢,递给他。教授接过来,蒙在眼睛上”。“库拉克教授讲不下去,急急地喘息,不断地拿那块手绢擦眼睛。”一块白手绢就这样不经意地贯穿小说的始末,显示出了大师的个性、师生两人的情谊和故事情节的起伏迭宕。令人印象深刻的还有对年轻人最后慷慨就义的描述:他“跳下地,大声答应了一声。他经过约瑟夫的身边,悄悄把那份手写的乐谱丢在他的床上,轻声说:‘维尼阿夫斯基必须活着,’然后他吹起口哨,向纳粹们走过去”。当时口哨吹的,就是维尼阿夫斯基《第一小提琴协奏曲》的旋律,第一乐章开始后大约4分钟左右那段优美的行板。他这一“跳下地”,“应一声”,“丢乐谱”,“吹口哨”,“走过去”,义无反顾、无所畏惧的姿态,更是举重若轻,铿锵有力,掷地有声。



华文文学

HUA XIN

动态

2013第35届联合文学奖颁奖

获得第27届联合文学小说新人奖的有:中篇小说首奖许舜杰《老人革命》,短篇小说首奖邱常婷《山鬼》,短篇小说推荐奖周凯《垃圾妖怪》;短篇小说佳作奖则授予吴浩然的《骆驼梦》、宋迅的《派对》、曾谷涵的《地下道爷爷》。获得2013巡回文艺营创

作奖的包括:小说类首奖尤冠钧《对话录——理想人》;散文类首奖麦书玮的《返去》;新诗类首奖麦书玮的《你的位置》。小说类佳作奖由林慧君、阮芳郁获得,散文类佳作奖由张皓棠、陈翠婷获得,新诗类佳作奖则有陈晓雯、黄思玮获得。(文 讯)

书讯

李碧华授权作品在大陆面世



近日,一向低调的香港作家李碧华又重回读者视野。由新经典文化策划出版的包括《青蛇》《霸王别姬》在内的“李碧华全新修订典藏文集”5部作品全面上市,该小说集囊括了李碧华迄今为止最具代表性的作品,同名电影更曾被梅艳芳、张国荣、王祖贤、张曼玉等演绎为经典。该文集的上市,结束了李碧华作品在内地长达10年不授权的局面。小说集收录了李碧华迄今为止全部中长篇小说的经典名作,以新的面貌呈现。《霸王别姬》《生死桥》等长篇小说以单行本出版,《青蛇》收录了《青蛇》《秦俑》《诱僧》3部跨越不同时空的小说;《胭脂扣》收录了《潘金莲的前世今生》《满洲国妖艳》两

(华 文)

乐谱承载历史的沉重

乐谱承载历史的沉重